



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಝಾ ಮಸ್‌ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 25-11-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್‌ಬದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅವ್ಬುದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಆಯ್ದುದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಯ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಜೀವಿತದ ವಿವಿಧ ಮಗ್ಗುಲುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ ಅವರ ಸೃಷ್ಟಿ ಸೇವೆ ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದರ ಕುರಿತು ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿದೆ. ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚೆಯೂ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಖುರೈಶಿನ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಜನರಲ್ಲಿ ಗಣಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಜನರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಕಷ್ಟಗಳು ಬಂದರೂ ಜನರು ಅವರಿಂದ ಸಹಾಯ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಔತಣಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಅತಿಥಿ ಸತ್ಕಾರಗಳನ್ನು ಅವರು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಮುಂಚಿನ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಖುರೈಶಿನ ವಿಶಿಷ್ಟ ಮತ್ತು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಜನರಲ್ಲಿ ಅವರು ಎಣಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಜನರು ತಮ್ಮ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಬಡವರ ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರ ಮೇಲೆ ಅತಿಯಾಗಿ ದಯೆದೋರುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಚಳಿಗಾಲದಲ್ಲಿ ಕಂಬಳಗಳನ್ನು ಖರೀದಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ದರಿದ್ರರಿಗೆ ವಿತರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ಖಿಲಾಫತ್ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಏರುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ವಾರಸುದಾರರು ಇಲ್ಲದ ಒಂದು ಕುಟುಂಬದ ಆಡುಗಳ ಹಾಲನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರು ಖಿಲಾಫರಾದ ನಂತರವೂ ಆರು ತಿಂಗಳ ತನಕ ಹಿಂದಿನಂತೆ ಈ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಎಂದರೆ, ಮದೀನದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ನಿವಾಸವನ್ನು ಮಾಡುವ ತನಕ ಇದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿದ್ದರು. ಮದೀನದ ಒಂದು ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ್ದ ಓರ್ವ ಅಂಧ ಮುದುಕಿ ಮಹಿಳೆಯ ಸೇವೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಆ ಮುದುಕಿಗಾಗಿ ನೀರು ತರುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವಳ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ಬಾರಿ ಅವರು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋದಾಗ, ಅವರಿಗಿಂತ ಮುಂಚಿತವಾಗಿಯೇ ಅವಳ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಯಾರೋ ಮಾಡಿದ್ದಾಗಿ ಕಂಡುಬಂತು. ಮುಂದಿನ ಬಾರಿ ಅವರು ಅವಳ ಮನೆಗೆ ಬೇಗನೇ ಹೋಗಿ ಏನಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಅವಿತುಕೊಂಡು ನೋಡಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಆ ಮುದುಕಿಯ ಮನೆಗೆ ಬರುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಅವರು ಕಂಡರು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಖಿಲಾಫರಾಗಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿಕೊಂಡು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಇದನ್ನು ಅವರೇ ಮಾಡಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಎಂದರೆ, ಈ ಒಳಿತಿನಲ್ಲಿ ನನಗಿಂತ ಮುಂದೆ ಇರುವವರು ಅವರೇ ಆಗಿರಬಹುದಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೀ ಬಕರ್^(೧) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಒಂದು ಬಾರಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಯಾವನ ಬಳಿ ಇಬ್ಬರ ಊಟವಿದೆಯೇ ಅವನು ಮೂರನೆಯವನನ್ನು ಕೂಡ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿ ಮತ್ತು ಯಾವನ ಬಳಿ ನಾಲ್ಕರ ಊಟವಿದೆಯೋ ಅವನು ಐದನೆಯವನನ್ನು ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಮೂರು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಕರಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨) 10 ಜನರನ್ನು ಕರಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಅತಿಥಿಗಳಿಗೆ ಇರಿಸಿದ ಊಟದಲ್ಲಿ ಅತಿಥಿಗಳು ತಿಂದ ನಂತರವೂ ಮೊದಲಿಗಿಂತ ಮೂರು ಪಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿಗೆ ತೋರುವಷ್ಟು ಆಹಾರ ಬಾಕಿಯುಳಿದಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಆ ಆಹಾರವನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರ ಮನೆಗೆ ಕೊಂಡುಹೋದರು. ಅಲ್ಲೂ ಗಣನೀಯವಾದಷ್ಟು ಜನರು ಊಟವನ್ನು ಮಾಡಿದರು. ಈ ಅನುಗ್ರಹವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಆಹಾರದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿದನು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್^(೧) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಪುತ್ರನಾದ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್^(೧) ಕೂಡ ಖಿಲಾಫತಿಗೆ ಯೋಗ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨)ಗಿಂತ ಸೌಮ್ಯ ಸ್ವಭಾವದವರೆಂದೂ ಮತ್ತು ಯೋಗ್ಯತೆ ಕೂಡ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨)ಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯೇನೂ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದೂ ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ನಂತರ ಖಿಲಾಫ ಆಗಬೇಕು ಎಂದು ಜನರು ಹೇಳಿದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨)ರ ಸ್ವಭಾವ ಪ್ರಕೃತಿಗಳು ಭಿನ್ನವಾಗಿದ್ದರೂ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨)ರನ್ನೇ ಖಿಲಾಫತಿಗಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಖಿಲಾಫತಿನಿಂದ ಯಾವುದೇ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ಪಡೆಯಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಅವರು ಸೃಷ್ಟಿ ಸೇವೆಯನ್ನೇ ತನ್ನ ಗೌರವವೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಸೂಫಿಗಳ ಹೀಗೊಂದು ವರದಿಯಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಖಿಲಾಫರಾದಾಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಒಬ್ಬ ಗುಲಾಮನೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಯಜಮಾನ ಯಾವ ಯಾವ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಸಹ ಅವುಗಳನ್ನು ಮಾಡುವೆನು. ಗುಲಾಮನು ಹೇಳಿದನು: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ದಿನಾಲೂ ರೊಟ್ಟಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಒಂದೆಡೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಹೀಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಆ ಗುಲಾಮನ ಜೊತೆಗೆ ಆ ಕಡೆಗೆ ಆಹಾರದೊಂದಿಗೆ ಹೋದರು. ಅಲ್ಲಿ ಒಂದು ಗುಹೆಯಲ್ಲಿ ಕೈಕಾಲುಗಳು ಇಲ್ಲದ ಒಬ್ಬ ಅಂಗವಿಕಲ ಅಂಧ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡಿದ್ದನು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಅವನ ಬಾಯಿಗೆ ಒಂದು ತುತ್ತನ್ನು ಹಾಕಿದಾಗ ಅವನು ಅಳುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದನು: ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಮೇಲೆ ಕೃಪೆದೋರಲಿ, ಅವರು ಎಂತಹ ಶ್ರೇಷ್ಠ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು! ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ನಿಧನಗೊಂಡರು ಎಂದು ನಿನಗೆ ಹೇಗೆ ಗೊತ್ತಾಯಿತು ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಅವನೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು. ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ನನ್ನ ಬಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಹಲ್ಲುಗಳಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ತುತ್ತನ್ನು ಜಗಿದು ನನ್ನ ಬಾಯಿಗೆ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಂದಿನ ತುತ್ತು ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಇದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಇಂದು ನನ್ನ ಬಾಯಿಗೆ ತುತ್ತು ಹಾಕುತ್ತಿರುವುದು ಬೇರೆ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿರಬೇಕೆಂದು

ನಾನು ಊಹಿಸಿಕೊಂಡೆನು. ಅದಲ್ಲದೇ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಎಂದಿಗೂ ಗೈರುಹಾಜರಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಸ್ವಲ್ಪ ದಿನಗಳಿಂದ ಅವರು ಬರದೇ ಇರುವುದನ್ನು ಕಂಡಾಗ, ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಅವರು ಈ ಲೋಕದಲ್ಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಗೊತ್ತಾಯಿತು. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತದಿಂದ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಗಳಿಸಿದ್ದಾದರೂ ಏನು? ಅದು ಅವರ ಸೇವೆಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಅಭಿಸಿದ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯ ಮಾತ್ರವಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಷ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಕರ್ತವ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಸೃಷ್ಟಿಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಹಕ್ಕುಗಳು ಶರೀಅತಿನ ಎರಡು ತುಂಡುಗಳಾಗಿವೆ. ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಕಡೆಗೆ ನೋಡಿರಿ, ಅವರು ತನ್ನ ಎಷ್ಟೊಂದು ಆಯುಸ್ಸನ್ನು ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ಕಳೆದರು. ಹರ್ಷ್ ಅಲಿ^(೪)ರ ಅವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನೋಡಿರಿ. ಇನ್ನು ಜಾಗ ಬಾಕಿ ಉಳಿಯದಷ್ಟು ಬಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ತೇಪೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಮುದುಕಿಯೊಬ್ಬಳಿಗೆ ಸಿಹಿತಿನ್ನು ಕೊಡುವುದನ್ನು ದಿನಚರ್ಯೆಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಯೋಚಿಸಿರಿ, ಇದು ಎಷ್ಟು ದೊಡ್ಡ ನಿಷ್ಠೆಯಾಗಿತ್ತು. (ಬದ್ಧತೆಯಾಗಿತ್ತು). ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ನಿಧನಗೊಂಡಾಗ, ಇಂದು ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ನಿಧನಗೊಂಡಿರುವರು ಎಂದು ಆ ಮುದುಕಿ ಹೇಳಿದಳು. ನಿನಗೆ ದಿವ್ಯವಾಣಿ ಉಂಟಾಯಿತೇ ಎಂದು ನೆರೆಯವರು ಕೇಳಿದರು. ಅವಳು ಹೇಳಿದಳು: ಇಲ್ಲ, ಇಂದು ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹಲ್ಲ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಬರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ನಿಧನಗೊಂಡಿರುವರು ಎಂದು ನನಗೆ ಗೊತ್ತಾಯಿತು. ಎಂದರೆ, ಅವರು ಜೀವಂತವಾಗಿರುವಾಗ ನನಗೆ ಹಲ್ಲ ತಲುಪದೇ ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ. ಎಷ್ಟೊಂದು ಹಿರಿದಾದ ಸೇವೆಯಾಗಿತ್ತು ಎಂದು ನೋಡಿರಿ. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಎಲ್ಲರೂ ಸೇವೆ ಮಾಡಬೇಕು.

ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಶೌರ್ಯ ಮತ್ತು ಧೈರ್ಯದ ಸ್ವರೂಪವಾಗಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಮಿಗಾಗಿ ಅಥವಾ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಪ್ರೇಮದ ಕಾರಣದಿಂದ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಅಪಾಯಗಳನ್ನು ಅವರು ಪರಿವೆ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಮಕ್ಕಾ ಜೀವಿತದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರಿಗೆ ಏನಾದರೂ ತೊಂದರೆ ಅಥವಾ ಅಪಾಯದ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ನೋಡಿದರೆ, ಅವರ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಗೋಡೆಯಂತೆ ಮುಂದೆ ನಿಲ್ಲುತ್ತಿದ್ದರು. ಶುಅಬ್ ಅಬೀತಾಲಿಬ್ ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ತನಕ ಸೆರೆಯಂತಹ ಕಾಲಘಟ್ಟ ಬಂದಾಗ ಸ್ವೈರ್ಯದಿಂದ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರಚಿತ್ತತೆಯಿಂದ ಅಲ್ಲೇ ಇದ್ದುಕೊಂಡರು. ಹಿಜ್‌ರತ್‌ನ ವೇಳೆಯೂ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಸಹವಾಸ ಮತ್ತು ಜೊತೆಯಾಗಿ ಇರುವ ಗೌರವವನ್ನು ಅವರು ಗಳಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಾದರೂ ಜೀವಕ್ಕೆ ಅಪಾಯವಿತ್ತು ನಡೆದ ಎಲ್ಲ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ಭಾಗಿಯಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಈಡೇರಿಸಿದರು.

ಹರ್ಷ್ ಅಲಿ^(೪) ಒಂದು ಬಾರಿ ಜನರೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು: ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ ಯಾರು? ನೀವೇ ಆಗಿರುವಿರಿ ಎಂದು ಜನರು ಹೇಳಿದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ಅಲಿ^(೪) ಹೇಳಿದರು: ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಆಗಿರುವರು. ಏಕೆಂದರೆ ಬದ್ಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಬಳಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಖಡ್ಗವನ್ನು ಹಿಡಿದು ನಿಂತುಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಯಾವನೇ ಮುತ್ತಿಕನು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಬಳಿಗೆ ತಲುಪುವುದಕ್ಕೆ

ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರೊಡನೆ ಹೋರಾಡಬೇಕಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಉಹದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩) ಶಹೀದ್ ಆದರು ಎಂಬ ವದಂತಿ ಹರಡಿದಾಗ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಜನಜಂಗುಳಿಯನ್ನು ಭೇದಿಸಿಕೊಂಡು ಚೀರುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಬಳಿಗೆ ತಲುಪಿದರು. ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಸಮೀಪ ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕೇವಲ ಹನ್ನೊಂದು ಸಹಾಬಿ ಶ್ರೇಷ್ಠರು ಇದ್ದರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅವರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಹೆಸರು ಕೂಡ ಬರುತ್ತದೆ. ಉಹದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಕಾವಲಿಗಾಗಿ ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕೆಲವು ತ್ಯಾಗಶೀಲರಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಕೂಡ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಖಿಂದಕ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಜೊತೆಜೊತೆಯಾಗಿದ್ದರು. ಹುದೈಬಿಯ ಸಂಧಿಯ ವೇಳೆ ಜೀವತ್ಯಾಗ ಮಾಡಲು ಕೂಡ ಸಿದ್ಧರೆಂದು ಹೇಳಿ ಬೈಅತ್ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡವರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಕೂಡ ಇದ್ದರು. ಹುದೈಬಿಯ ಸಂಧಿಯ ವೇಳೆ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಬರೆಯಲಾದಾಗ, ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ತೋರಿಸಿದ ವಿಶ್ವಾಸಪರವಾದ ಧೈರ್ಯ, ಸ್ವೈರ್ಯ, ಬುದ್ಧಿವಂತಿಕೆ, ಅನುಸರಣೆ ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರೊಡನೆ ಇರುವ ಪ್ರೇಮದ ಮಾದರಿಯನ್ನು ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್^(೫) ತನ್ನ ಜೀವನ ಪೂರ್ತಿ ಮರೆಯಲಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಒಂದು ಬಾರಿ ಸತ್ಯನಿಷೇಧಿಗಳು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಕುತ್ತಿಗೆಗೆ ರುಮಾಲು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಜೋರಾಗಿ ಎಳೆಯಲು ಶುರು ಮಾಡಿದರು. ಈ ವಿವರ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಗೊತ್ತಾದಾಗ, ಅವರು ಓಡುತ್ತಾ ಬಂದು ಸತ್ಯನಿಷೇಧಿಗಳಿಂದ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರನ್ನು ಬಿಡಿಸಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಎಲೈ ಜನರೇ, ನಿಮಗೆ ದೇವಭಯವಿಲ್ಲವೇ? ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ಪ್ರಭುವೆಂದು ಹೇಳಿದ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ನೀವು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಡೆಯುತ್ತಿರುವಿರೋ? ಅವರು ನಿಮ್ಮಿಂದ ಏನಾದರೂ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಬೇಡುತ್ತಿಲ್ಲ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ನೀವೇಕೆ ಅವರನ್ನು ಹೊಡೆಯುತ್ತೀರಿ? ಸಹಾಬಿಯರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ನಮ್ಮ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿಯೆಂದು ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಭಾವಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಏಕೆಂದರೆ, ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರನ್ನು ವಧಿಸಿದರೆ, ಇಸ್ಲಾಂ ಕೊನೆಗೊಳ್ಳುವುದು ಎಂದು ಶತ್ರುಗಳು ಅರಿತುಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಯಾರಾದರೂ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಮೇಲೆ ಹಲ್ಲೆ ನಡೆಸಿದರೆ, ಅವರ ಮುಂದೆಯಾಗಿ ಇರಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಸದಾ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಸಮೀಪ ನಿಲ್ಲುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಬೈತುಲ್ ಮಖ್‌ದಸಿನ ಯಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಜೊತೆಗೆ ಜಿಬ್ರೀಲ್ ಇದ್ದರೋ ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹಿಜ್‌ರತ್ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರ ಜೊತೆಗೆ ಇದ್ದರು. ಜಿಬ್ರೀಲ್ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಅಧೀನಗೊಂಡು ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಹಾಗೆಯೇ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೩)ರಿಗೆ ವಿಧೇಯರಾಗಿ

ಇದ್ದರು. ಜಿಬ್ರೀಲ್ ಎಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಪೈಲ್ವಾನ್ ಎಂದರ್ಥ. ಹರ್ಷುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಕೂಡ ಅಲ್ಲಾಹನ ವಿಶಿಷ್ಟ ದಾಸರಾಗಿದ್ದರು ಹಾಗೂ ಧರ್ಮಕ್ಕಾಗಿ ಒಬ್ಬ ನಿರ್ಭೀತ ಪಹಿಲ್ವಾನನ ಹಾಗೆ ಆಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷುರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨) ತನ್ನ ನಿಧನಕ್ಕೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಹರ್ಷುರತ್ ಆಯಿಶ್^(೩)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ನಂತರ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಖಿಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಜನರೊಡನೆ ಹೇಳಲು ಪದೇ ಪದೇ ನಾನು ಬಯಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ನಾನು ಹಾಗೆ ಹೇಳಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ, ನನ್ನ ನಿಧನದ ನಂತರ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮತ್ತು ಅವನ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳಾದ ದಾಸರು ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಅಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನೂ ಖಿಲೀಫರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಾರರು ಎಂದು ನನ್ನ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಗೊತ್ತಿದೆ. ಅನಂತರ ಹಾಗೆಯೇ ಆಯಿತು.

ಹರ್ಷುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ತನ್ನ ಜೀವಿತದಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಕೆಲಸಗಳು ಅವರದ್ದೇ ಸ್ವಂತಿಕೆಯಾಗಿತ್ತು. ಬೇರೆ ಯಾವನೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಆ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಅತ್ಯಂತ ಮೃದು ಹೃದಯದವರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷುರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಕೆಲವು ಜನರು ಝುಕಾತ್ ಕೊಡುವುದನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿ ಬಹುತೇಕ ಅರೇಬಿಯರು ಧರ್ಮತ್ಯಾಗಿಗಳಾದಾಗ, ಅಂತಹ ಅಪಾಯಕರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಝುಕಾತ್ ನೀಡದವರೊಡನೆ ಮೃದುವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಲು ಮತ್ತು ಮೊದಲು ಕಾಫಿರ್‌ಗಳನ್ನು ಪರಾಜಿತಗೊಳಿಸಿದ ನಂತರ ಅಂಥವರ ಸುಧಾರಣೆ ಮಾಡಲು ಹರ್ಷುರತ್ ಉಮರ್^(೪) ಸಮೇತ ಇತರ ಸಹಾಬಿಯರು ಕೂಡ

ಹೇಳಿದಾಗ ಹರ್ಷುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷುರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨) ನೀಡಿದ ಆದೇಶವನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಲು ಖಿಲೀಫನ ಪುತ್ರನಿಗೆ ಇರುವ ಅಧಿಕಾರವಾದರೂ ಏನು? ಈ ಜನರು ಪೂರ್ಣ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಝುಕಾತ್ ನೀಡುವ ತನಕ ನಾನು ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡುವೆನು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನೇಮಿಸಿದ ಖಿಲೀಫ ಎಷ್ಟೊಂದು ಧೈರ್ಯ ಮತ್ತು ಶೌರ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಆಗ ಸಹಾಬಿಯರಿಗೆ ಗೊತ್ತಾಯಿತು. ಕೊನೆಗೆ ಹರ್ಷುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಅವರನ್ನು ಅಧೀನಗೊಳಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅವರಿಂದ ಝುಕಾತ್ ಪಡೆದುಕೊಂಡರು.

ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್^(೫) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಸಹಾಬಿಯರ ಅವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನೋಡಿರಿ. ಪರಿಕ್ಷಣೆಯ ಸಮಯ ಬಂದಾಗ, ತಮ್ಮ ಬಳಿಯಲ್ಲಿ ಇರುವುದನ್ನೆಲ್ಲ ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಷುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಒಂದು ಕಂಬಳಿಯನ್ನು ಹೊದ್ದುಕೊಂಡು ಬಂದರು. ಕೇವಲ ಒಂದು ಕಂಬಳಿಯನ್ನು ಹೊದ್ದುಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಉಳಿದ ಎಲ್ಲವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ನೀಡಿದರು. ಅನಂತರ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದರ ಪ್ರತಿಫಲವನ್ನು ಕೂಡ ನೀಡಿದನು. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಇದಾಗಿದೆ ಯಥಾರ್ಥ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ. ಒಳಿತು ಮತ್ತು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಆನಂದದ ಸೌಭಾಗ್ಯವನ್ನು ಪಡೆಯಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದ ಸಂಪತ್ತೇ ಪ್ರಯೋಜನಕ್ಕೆ ಬರುವುದು. ಈ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮುಂದುವರೆಯುವುದು ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್.

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ حَمْدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُوْمِنُ بِهٖ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ
مِنْ شُرُوْرِ اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللّٰهُ فَلَا مُضِلَّ لَهٗ وَمَنْ يُّضِلِّهٗ
فَلَا هَادِيَ لَهٗ ۝ وَنَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَنَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ
عِبَادَ اللّٰهِ رَحِمَكُمُ اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِتْيَا ذِي الْقُرْبٰى
وَيَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ ۝ اذْكُرُوْا اللّٰهَ
يَذْكُرْكُمْ وَاذْعُوْهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللّٰهِ اَكْبَرُ .

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, 'Masjid Mubarak', Islamabad, Tilford, UK, on 25-11-2022

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: Moulavi Inamullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon